СЕКЦИЯ

РЕГИОНАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ В СФЕРАХ ПРАВОСУДИЯ

ТЕМА ПРАВ ЧЕЛОВЕКА В КИТАЕ НА ОСНОВЕ ДОКУМЕНТОВ ГОСУДАРСТВЕННОГО ДЕПАРТАМЕНТА США (1993–2017 гг.)

преподаватель-стажёр кафедры политологии и социологии учреждения образования «Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова» (г. Могилев, Беларусь) anna271533@mail.ru

Аннотация. Рассматривается освещение темы прав человека в Китае в отчетах отдельных бюро и комиссий Государственного Департамента США (1993–2017 гг.).

Права человека являются одной из фундаментальных ценностей. Они являются основой устойчивого развития любой страны, так как без их соблюдения невозможно построение справедливого и равноправного общества. Защита прав человека является приоритетным направлением деятельности целого ряда международных организаций.

Кроме того, защита прав человека – важный элемент внешней политики США, которые занимаются данным вопросом параллельно международным организациям. В эпоху «холодной войны» подобная позиция имела идеологическое обоснование - США стремились продемонстрировать свою позицию центра демократического блока. Оставшись единственной сверхдержавой после распада СССР, Вашингтон не исключил права человека из своей внешнеполитической повестки.

Государственный департамент США имеет разветвленную структуру, которая включает в себя ведомства и бюро, сформированные и по региональному, и по отраслевому принципам. В силу такой структуры китайской проблематикой занимается не одно, а целая группа подразделений Государственного Департамента.

Однако тематика, связанная с правами человека, сосредоточена в рамках одного ведомства — Бюро по вопросам демократии, прав человека и труду. Ежегодно оно публикует отчеты по странам мира, в которых анализируется ситуация в Китае по правам человека и религиозной свободе.

В соответствии с «Законом об иностранной помощи» 1961 г. и «Законом о торговле 1974 г.» Государственный департамент готовит «Ежегодные доклады о положении с правами человека в странах мира» (также известные как «Доклады о правах человека») и представляет их Конгрессу США. В этих отчетах представлена информация о состоянии личных, гражданских, политических, трудовых прав, закрепленных во Всеобщей декларации прав человека и других международных соглашениях во всех странах, получающих американскую помощь через Агентство США по международному развитию, а также во всех государствах-членах Организации Объединенных Наций

В соответствии с «Законом о свободе вероисповедания в мире» 1998 г. Государственный департамент также представляет Конгрессу «Ежегодный доклад о свободе вероисповедания в мире» (также известный как «Международный отчет о свободе вероисповедания»). В рамках данных отчетов характеризуется состояние свободы вероисповедания в странах мира, политика правительства этих стран, нарушающая религиозные убеждения и практики отдельных лиц и групп верующих, а также политика США, поощряющая религиозную свободу.

Отчеты имеют сходство между собой, так как религиозная свобода является составной частью прав человека, а существенным различием можно назвать то, что в отчете о религиозной свободе есть раздел, посвященный принятым правительством США мерам, а в отчете о правах человека такого раздела нет.

Необходимо отметить, что вопросом религиозной свободы занимается не только Бюро по вопросам демократии, прав человека и труду. Существует отдельная комиссия по международной религиозной свободе — организация, занимающаяся мониторингом религиозной ситуации в ряде стран мира. По результатам работы она ежегодно публикует отчеты, в которых представлена оценка деятельности стран по поддержанию свободы совести и рекомендации правительству США о необходимости принять меры против тех стран, где зафиксированы нарушения. На официальном сайте организации приводится информация о том, в чем же состоит разница между ней и Бюро по вопросам демократии,

прав человека и труду: «Комиссия по международной религиозной свободе (USCIRF) является независимым двухпартийным органом, близким к законодательной ветви власти. В своих ежегодных отчетах она представляет политические рекомендации президенту, государственному секретарю и Конгрессу. Комиссия проводит тщательный анализ проблем в отдельных странах и тенденций их развития, чтобы информировать лиц, принимающих решения, посредством различных мероприятий, включая проведение слушаний. Она также отслеживает выполнение политических рекомендаций. Управление по международной свободе вероисповедания Государственного департамента является частью исполнительной власти и использует дипломатию для расширения возможностей правительств-единомышленников, подготовки дипломатов США, привлечения религиозных деятелей и применения мер наказания для нарушителей в целях продвижения свободы вероисповедания для всех. Государственный департамент также выпускает ежегодный отчет, в котором документируются условия и инциденты, связанные со свободой вероисповедания, в каждой стране мира» [3].

Анализ отчетов показывает, что с момента образования комиссии в 2000 г. наибольший интерес к религиозной ситуации в КНР был проявлен в годы второй администрации Дж. Буша-мл. и первой администрации Б. Обамы. В данных отчетах к христианским конфессиям интерес был слабее, а наибольшее внимание уделено мусульманам и религиозному движению Фалунгун. Это наиболее ярко прослеживается в годы второй администрации Б. Обамы. При этом интерес к буддизму устойчивый, но невысокий. Рост связан с общим подъемом интереса к религиозной ситуации в КНР, а не со спецификой положения этой группы верующих в стране.

Таким образом, тема прав человека является составным элементом внешней политики США и является важным аспектом деятельности Государственного департамента США.

Список литературы

- Country Reports on Human Rights Practices [Electronic resource] / Mode of access: https://www.state.gov/reports-bureau-of-democracy-human-rights-and-labor/country-reports-on-human-rights-practices/. – Date of access: 11.11.2024.
- 2. International Religious Freedom Reports [Electronic resource] / Mode of https://www.state.gov/international-religious-freedom-reports/. Date of access: 11.11.2024.
- United States commission on international religious freedom [Electronic resource] / Mode of access: https://www.uscirf.gov/. – Date of access: 11.11.2024.